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und stationäre 
Leistungserbringer



Liebe Mandantinnen und Mandanten,  
liebe Gesundheitsunternehmerinnen und 
Gesundheitsunternehmer,

der Gesundheitsmarkt hat sich in den letzten Jahrzehnten mit einer beachtenswerten Geschwindigkeit entwickelt, getrieben von 
Innovationen und der Notwendigkeit, eine immer stärker vernetzte Gesundheitsversorgung für die Bevölkerung zu gewährleis-
ten. Gleichzeitig zählt dieser Markt zu den am stärksten regulierten Industrien in Deutschland. Eine erfolgreiche Rechtsberatung 
für die Gesundheitswirtschaft zeichnet sich daher vor allem durch eine verlässliche Fachexpertise, ein Verständnis der Markt-
mechanismen und eine lösungsorientierte Begleitung insbesondere innovativer Versorgungskonzepte aus.

Luther unterstützt Sie und Ihr Unternehmen auf dem Gesundheitsmarkt mit über 30 Anwälten, die in der Industriegruppe Health 
Care & Life Science vernetzt sind und auf mehr als 20 Jahre Beratungserfahrung zurückblicken. Als eine der ersten großen 
Wirtschaftskanzleien in Deutschland hat Luther den Full Service-Ansatz in der Beratung auch auf Unternehmer, Körperschaften 
und die öffentliche Hand in der Gesundheitswirtschaft ausgerichtet.

Kern des Gesundheitsmarkts sind die ambulanten und stationären Leistungserbringer: Ärzte, Zahnärzte, MVZ, Krankenhäuser, 
Einrichtungen der Rehabilitation und Pflege sowie Apotheken, aber auch die große Zahl der Heil- und Hilfsmittelerbringer. Sie 
sind die tragenden Säulen der Gesundheitsversorgung. Ihre Leistungen unterliegen einem erheblichen Regulationsgrad, einem 
zunehmenden Wettbewerb und einem steigenden Innovationsdruck (Digitalisierung, medizinischer Fortschritt Sektorenvernet-
zung). Sie alle brauchen eine rechtliche Beratung, die umfassend und praxisnah individuelle Lösungen erarbeitet, nicht nur bei 
regulatorisch anspruchsvollen Strukturkonzepten oder im Zusammenhang mit strategischen Unternehmensfragen, sondern 
auch für das operative Tagesgeschäft.

Unsere ausgewiesene Expertise im Medizinrecht bietet Ihnen genau das: Eine verlässliche Beratung zu allen Fragen rund um 
die Leistungserbringung, Abrechnung und Vergütung, bei Kooperationen und innovativen Strukturüberlegungen. In der Zusam-
menarbeit mit unseren Kollegen aus allen für Ihr Unternehmen relevanten Rechtsbereichen (Arbeitsrecht, Gesellschaftsrecht, 
M&A, IT-Recht, Datenschutz, Vertragsrecht usw.) sind wir der Partner für Ihren Erfolg auf dem Gesundheitsmarkt – national und 
international.

Auf den folgenden Seiten stellen wir Ihnen Luther, unser Beratungsangebot sowie unsere Fachexperten vor. Wir freuen uns auf 
den Austausch mit Ihnen und Ihre Fragen.

Mit besten Grüßen

Dr. Hendrik Sehy 
Fachanwalt für Medizinrecht
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Unsere Industriegruppe Health Care & Life 
Science

Health Care & Life Science steht für einen der größten und gleichzeitig gesellschaftlich 
bedeutendsten Wirtschaftszweige in Deutschland und Europa. Mit derzeit über sieben Mil-
lionen Beschäftigten und Gesundheitsausgaben von rund EUR 498 Milliarden (2022) – das 
entspricht einem Anteil von über 12,8% des Bruttoinlandsprodukts in Deutschland – steht 
die Gesundheitswirtschaft im Fokus erfolgreicher Wirtschaftsunternehmen. Sie ist darü-
ber hinaus in Europa und auf dem Weltmarkt ein deutlicher Wachstumsmarkt. Mit der In-
dustriegruppe Health Care & Life Science ist Luther einer der führenden Berater für Ihren 
unternehmerischen Erfolg in der Gesundheitswirtschaft.

Der Gesundheitsmarkt in Deutschland umfasst eine Vielzahl von 
Dienstleistungen und Produkten. Im Fokus der Gesundheits-
wirtschaft steht die medizinische Versorgung der Bevölkerung 
nebst der sie unterstützenden Arzneimittel- und Medizintech-
nikindustrie. Daneben trägt der sogenannte „zweite Gesund-
heitsmarkt“ (Wellness, Selbstzahlermarkt) in erheblichem Um-
fang und stetig steigend zur Gesundheitswirtschaft bei.

Wie kein anderer Wirtschaftssektor ist die Gesundheitsver-
sorgung, der Kernbereich der Gesundheitswirtschaft, Gegen-
stand nahezu jährlicher, mitunter gravierender Gesetzesän-
derungen: Die stationäre Versorgung (akutmedizinischer und 
psychiatrischer Krankenhausmarkt) mit immer neuen Reform-
gesetzen zur Krankenhausstruktur und zur Stärkung der Pfle-
ge sowie mit stetigen Neuerungen des DRG/PEPP-Systems, 
die ambulante und vertragsärztliche Versorgung mit neuen 
strukturellen Vorgaben bspw. durch das sogenannte „Termin-
service- und Versorgungsgesetz“ sowie die Rehabilitations-

medizin und die Versorgung von Senioren und Pflegebedürf-
tigen im ambulanten und stationären Setting. Eine moderne, 
patientengerechte, sektorenübergreifende, gleichzeitig aber 
sehr wirtschaftliche Gesundheitsversorgung ist das Ziel. Zeit-
gleich ringen Leistungserbringer wie Kostenträger im Wettbe-
werb um „den Patienten”, bei steigendem Kostendruck. In 
einem solch stark regulierten Markt benötigen ambulante und 
stationäre Leistungserbringer einen erfahrenen und fachlich 
versierten Rechtsberater, der neben regulatorischer Experti-
se vor allem über eine profunde Marktkenntnis verfügt.

Wir unterstützen Leistungserbringer in allen Fragen, von der 
Strukturierung und Zulassung ihres Versorgungsangebots, 
über die Einhaltung des rechtlichen Rahmens der Leistungs-
erbringung bis hin zur Abrechnung und Vergütung ihrer Leis-
tungen – umfassend, zielgerichtet und pragmatisch, im Sinne 
einer zukunftsgerichteten Gesundheitsversorgung.
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Im Zusammenspiel mit der Gesundheitsversorgung, aber 
auch auf einem eigenen, weltumspannenden Markt agierend 
ist die Arzneimittel- und Medizintechnikindustrie wie kaum 
eine andere Branche Motor des Fortschritts in der Medizin 
und Treiber der Digitalisierung im Gesundheitswesen. In den 
Bereichen Medizintechnik sowie Pharma, Bio & Life Science 
beraten wir Mandanten in allen rechtlichen Fragen von der Zu-
lassung, über die Herstellung bis zum Vertrieb der Produkte.

Im Hinblick auf die neuen regulatorischen Vorgaben der Me-
dical Device Regulation (MDR) und des Medizinproduktege-
setzes (MPG) gewährleisten wir eine umfassende und auf die 
jeweiligen Bedürfnisse der Mandanten zugeschnittene, indivi-
duelle Beratung. So begleiten wir Sie etwa in Konformitäts-
bewertungsverfahren, bei der Risikoklassifizierung oder der 
CE-Zertifizierung. Beispielhaft zu nennen sind zudem Anfor-
derungen zur Bereitstellung klinischer Daten sowie bei Über-
gangsplänen bei Altzertifikaten.

Die gesetzlichen Regelungen zu Medizinprodukten behan-
deln jeglichen Verkehr mit derartigen Produkten und betreffen 
somit sowohl Hersteller als auch Nutzer der Medizintechnik. 
Unsere Expertise geht dabei über regulatorische Fragen hin-
aus und umfasst alle rechtlichen Aspekte mit Bezug zur Medi-
zintechnik.

Neben dem eigentlichen Geschäft – der Förderung und Er-
haltung menschlicher Gesundheit – müssen „Gesundheits-
unternehmer“ sich heute mehr denn je der Herausforderung 
stellen, eine Vielzahl an gesetzlichen Auflagen, systemischen 
Verordnungen und Vorgaben der Selbstverwaltung im Blick 
zu haben, statistische Informationen bereitzuhalten und Ko-
operationen zur wirtschaftlichen Optimierung einzugehen.

Dieser Herausforderung stellen auch wir uns – gemeinsam 
mit Ihnen!

Luther steht mit seiner Industriegruppe Health Care & Life Sci-
ence für Branchenerfahrung, sektorenübergreifendes rechtli-
ches Know-how und eine fundierte, vernetzte Beratung der 
Gesundheitswirtschaft. Mit mehr als 30 spezialisierten 
Rechtsanwälten und Steuerberatern und einer langjährigen 
Erfahrung begleiten wir Unternehmen bei allen Fragen rund 
um die Gesundheitswirtschaft. Unser Team ist mit den Struk-
turen auf dem Gesundheitsmarkt vertraut, kennt die regulato-
rischen Gegebenheiten und versteht die wirtschaftlichen Ziele 
unserer Mandanten. Wir stehen in ständigem Kontakt mit den 

behördlichen Entscheidungsträgern vor Ort, mit Kostenträ-
gern, Selbstverwaltung, Zulassungsbehörden und mit einer 
Vielzahl medizinökonomischer Kooperationspartner, um für 
Sie maßgeschneiderte Lösungen zu entwickeln.

Für jede rechtliche Fragestellung unserer Mandanten haben 
wir die passende Antwort: Unsere Industriegruppe Health 
Care & Life Science kann auf Experten zugreifen, die mit ihrer 
spezialisierten Expertise aus den Segmenten „M&A für Inves-
toren/Strategen“, „Medizinrecht für ambulante und stationäre 
Leistungserbringer“, „Medizintechnik“, „Pharma“ und „Digital 
Health“ eine qualitäts- und lösungsorientierte Beratung für Sie 
sicherstellen.

Luther steht aber nicht nur für eine spezialisierte Beratung 
durch die Industriegruppe Health Care & Life Science, son-
dern bietet Ihnen eine umfassende Unterstützung in allen an-
deren Rechtsgebieten, die für Ihren Erfolg wichtig und für eine 
lückenlose Beratung unentbehrlich sind.

Wir freuen uns auf die Zusammenarbeit mit Ihnen.

Juve 2024/2025  
Bereich Gesundheitswesen: 
Krankenhäuser, MVZ und 
Apotheken

Legal500 Germany 
Branchenfokus Gesundheit

Im Medizinrecht empfohlen  
von Juve und Legal500 Germany
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Medizinrecht für ambulante und stationäre 
Leistungserbringer

Unser Team berät ambulante und stationäre Leistungserbringer umfassend: Im Fokus 
steht dabei nicht nur das operative Geschäft, also alle Fragen rund um die Leistungser-
bringung und die Zusammenarbeit mit Patienten, Kunden und Kooperationspartnern oder 
Behörden. Wir unterstützen Sie darüber hinaus auch bei der Planung und Umsetzung 
neuer Strukturen, bei der Suche neuer Partner oder bei der Verwirklichung innovativer 
Ideen. Die medizinrechtliche Beratung steht im Zentrum unserer Expertise. Durch die enge 
inter- und intradisziplinäre Zusammenarbeit der Experten innerhalb der Luther Industrie-
gruppe Health Care & Life Science bietet Luther Ihnen jedoch weitaus mehr: Ein breites 
Spektrum an Kompetenz und Erfahrung, das alle für Sie relevanten Rechtsbereiche um-
fasst. Dank der ausgezeichneten Branchen- und Industrieexpertise beherrschen die Kolle-
gen den zielgerichteten und pragmatischen Umgang mit den komplexen gesetzlichen Re-
gelungen und stehen Ihnen und Ihrem Unternehmen jederzeit zur Seite. Durch den stetigen 
Austausch mit allen Akteuren des Gesundheitswesens ist unser Team mit den aktuellsten 
Themen und Interessen der Mandanten vertraut.

Unser Beratungsangebot für Sie:

Vertragsärztliche/ambulante 
Leistungserbringer

■	Berufsrecht der Heilberufe (Ärzte, Zahnärzte, Heil- und 
Hilfsmittelerbringer)

■	Recht der ärztlichen und therapeutischen Leistungen, u. a 
Haftungs- und Abrechnungsfragen

■	Vertragsarztrecht/Vertragszahnarztrecht nebst Vergü-
tungsrecht (inkl. Honorarprüfung, Wirtschaftlichkeits- und 
Plausibilitätsprüfungen)

■	Begleitung von vertrags(zahn)ärztlichen Zulassungsver-
fahren und Beratung bei Ermächtigungen, Verhandlungen 
mit Kassen(zahn)ärztlichen Vereinigungen, Zulassungs-
ausschüssen, Berufungsausschüssen

■	Gründung von (zahn)ärztlichen Praxen
■	Beratung bei Praxisübernahmen/Praxiskäufen/Praxis-

nachfolge
■	Errichtung von Medizinischen Versorgungszentren, Ent-

wicklung von MVZ-Holding-/Konzernstrukturen, Erweite-
rung von MVZ um Praxen

■	Gestaltung und Prüfung von Kooperationsverträgen mit 
anderen Leistungserbringern

Stationäre Leistungserbringer 
(Akutmedizin, Psychiatrie)

■	Transaktionen/Verbundbildungen, Übernahme von statio-
nären Einrichtungen

■	Krankenhausplanungsrecht, planungsrechtliche Verwal-
tungs- und Gerichtsverfahren

■	Krankenhausförderungs- und Krankenhausfinanzierungs-
recht

■	Krankenhausvergütungsrecht nebst Abrechnungs-/Kosten-
trägerstreitigkeiten (Klageverfahren vor dem Sozialgericht)

■	Arbeitsrecht im Krankenhaus insbesondere Chefarztver-
träge/Verträge mit leitenden Krankenhausärzten, Drittper-
sonaleinsatz (Gestellung/Arbeitnehmerüberlassung), Ent-
wicklung Arbeitszeitmodelle, Beratung bei 
kollektivarbeitsrechtlichen Themen (Betriebsrat, Personal-
rat) und Fragen der Altersversorgung (ZVK, VBL), Kirchen-
arbeitsrecht

■	Beratung bei vertragsärztlichen Institutsermächtigungen 
und persönlichen Ermächtigungen

■	Zulassungsfragen der psychiatrischen Einrichtungen
■	Beratung im Rahmen des operativen Geschäfts (Vertrags-

gestaltung, ABB, Vertragsprüfungen, Kooperationsverträ-
ge)

■	Akutes Krisenmanagement (Compliance-relevante Vor-
gänge, Haftungsvorfälle, Pandemielagen)
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Rehabilitationsmedizin (ambulante und 
stationäre Einrichtungen)

■	Transaktionen, Erwerb/Verkauf von ambulanten/stationä-
ren Reha-Leistungserbringern

■	Zulassungs- und Vergütungsrecht (SGB V)
■	Beratung im Rahmen des operativen Geschäfts (Vertrags-

gestaltung, Rechtsstreitigkeiten, Kooperationen mit ande-
ren Leistungserbringern)

Pflegeeinrichtungen (ambulant/stationär)

■	Zulassungs- und Vergütungsrecht (SGB XI)
■	Begleitung von Verfahren vor den Schiedsstellen nach 

SGB XI (Landesrahmenverträge, Pflegepauschalen etc.)
■	Gestaltung und Prüfung von Kooperationsverträgen zwi-

schen Leistungserbringern
■	Immobilienrecht, Begleitung von Investitionen in Pflegeim-

mobilien
■	Transaktionen, Übernahme von ambulanten/stationären 

Pflegeträgern

Ergänzende Rechtsgebiete

■	Heilmittelwerberecht, Wettbewerbsrecht, Urheberrecht
■	Datenschutzrecht
■	Antikorruptionsrecht, Compliance
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Ihre Ansprechpartner
Medizinrecht/Regulatorik

Dr. Hendrik Bernd Sehy

Rechtsanwalt, Counsel, Fachanwalt für Medizinrecht 
Hannover
T +49 511 5458 10772
hendrik.sehy@luther-lawfirm.com

Das Studium der Rechtswissenschaften absolvierte Dr. Hendrik Bernd Sehy von 
1998 bis 2003 an der Ruprecht-Karls-Universität Heidelberg. Im Rahmen des Refe-
rendariats war er unter anderem bei einer international tätigen, amerikanischen 
Wirtschaftskanzlei im Bereich Corporate/M&A in Frankfurt am Main. Seine Promo-
tion bei Prof. Dr. Hermann Butzer, Lehrstuhl für Öffentliches Recht und Sozialrecht 
an der Juristischen Fakultät der Leibniz Universität Hannover, schloss er 2012 ab. 
Seit 2006 ist Dr. Hendrik Sehy als Rechtsanwalt zugelassen und bei Luther beschäf-
tigt. Seit 2018 ist er Fachanwalt für Medizinrecht.

Inhaltliche Schwerpunkte

Dr. Hendrik Bernd Sehy berät auf dem deutschen Gesundheitsversorgungsmarkt täti-
ge Unternehmen sowie Investoren beim Markteintritt. Neben der gesellschafts- und 
medizinrechtlichen Beratung begleitet er in diesem Markt Transaktionsverfahren und 
Restrukturierungen (bspw. Krankenhausinsolvenzen). Gegenstand seiner Beratung 
sind dabei insbesondere sog. buy-/build-Verfahren für ambulante Versorger (MVZ).

Zu seinen Mandanten zählen etablierte Leistungserbringer (Krankenhausträger, MVZ, 
größere Arztpraxen und Anbieter von Reha- und Pflegeleistungen), die er zu allen re-
gulatorischen Fragen im Kontext der Errichtung, Zulassung und Finanzierung von Ver-
sorgungseinrichtungen sowie bei der gerichtlichen Durchsetzung von Vergütungsstrei-
tigkeiten berät. Inländische und ausländische Investoren unterstützt er beim Eintritt in 
den deutschen Gesundheitsmarkt.

Die Beratung der öffentlichen Hand (u. a. Bundesländer, Kommunen und Ärztekam-
mern) bei Strukturmaßnahmen (insbesondere auf dem Krankenhausmarkt) oder ande-
ren regulatorischen Fragestellungen mit Bezug zum Gesundheitswesen sowie die Be-
gleitung sozialrechtlicher Schiedsstellenverfahren stellen weitere Beratungsschwerpunkt 
von Dr. Hendrik Sehy dar.

Dr. Hendrik Sehy leitet zusammen mit Dr. Eva Rütz die Arbeitsgruppe „Stationäre und 
ambulante Leistungserbringer“, die Teil  der Branche Health Care & Life Science von 
Luther ist.
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Rechtsanwälte und 
Steuerberater

420 21
Standorte Langjährige Verbindungen 

zu Wirtschaftskanzleien 
weltweit

Büros an internationalen 
Finanzplätzen und  
Investitionsstandorten

Über unyer

Auf den Punkt. Luther.

unyer ist eine globale Organisation führender internationaler Unternehmen aus dem Bereich Professional Services. unyer ist 
nicht nur offen für Anwaltskanzleien, sondern auch für andere verwandte Professional Services, insbesondere aus dem Legal-
Tech-Sektor. unyer hat seinen Sitz als Schweizer Verein in Zürich. unyer ist global vernetzt, hat aber starke lokale Wurzeln in 
den jeweiligen Märkten. 

unyer verfolgt einen exklusiven Ansatz und nimmt nur ein Mitglied pro Land auf. unyer Mitglieder bieten ihren Mandanten umfas-
sende Professional Services über alle Jurisdiktionen hinweg und verfügen über eine hohe Branchenexpertise. Die Organisation 
erzielt einen Umsatz von mehr als EUR 650 Millionen jährlich und umfasst über 2.550 Anwälte und Professionals in mehr als 
14 Ländern in Europa und Asien. www.unyer.com

Luther ist eine der führenden Wirtschaftskanzleien in Deutschland. Mit rund 420 Rechtsanwälten und Steuerberatern beraten wir 
in allen Gebieten des deutschen und internationalen Wirtschaftsrechts. Wir sind in sämtlichen Wirtschaftszentren Deutschlands 
präsent. Darüber hinaus sind wir im Ausland an elf Standorten mit eigenen Büros vertreten: In Europa in Brüssel, London und  
Luxemburg, in Asien in Bangkok, Delhi-Gurugram, Ho-Chi-Minh-Stadt, Jakarta, Kuala Lumpur, Shanghai, Singapur und Yangon.

Unsere Beratung richtet sich an den unternehmerischen Zielen unserer Mandanten aus. Wir setzen uns mit Nachdruck und 
Kreativität für das optimale wirtschaftliche Ergebnis unserer Klienten ein. Luther steht für Expertise und Hingabe. Mit Begeiste-
rung für unseren Beruf widmen wir uns Ihren Themenstellungen. Wir liefern unseren Mandanten immer die beste Lösung. Nicht 
zu viel und nicht zu wenig – stets auf den Punkt.

Wir wissen, wie wichtig ein effizienter Ressourceneinsatz und vorausschauende Planung sind. Die wirtschaftlichen Auswirkun-
gen unserer Beratung behalten wir immer im Blick. Das gilt bei der Gestaltungsberatung ebenso wie in der streitigen Auseinan-
dersetzung. Komplexe Projekte stehen bei uns täglich an. Bei Luther arbeiten langjährig erfahrene und hoch spezialisierte Be-
rater eng zusammen. Wir bieten unseren Mandanten den bestmöglichen Service. Durch schnelle und effiziente Kommunikation, 
ständige Erreichbarkeit und Flexibilität sind wir da, wenn Sie uns brauchen.

Luther wurde von The Lawyer, einer der bekanntesten juristischen Fachzeitschriften weltweit, als „Law Firm of the Year:  Germany 
2024“ ausgezeichnet. 
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Unsere Standorte

Wir sind international ausgerichtet: Im Ausland verfügen wir an elf wichtigen Wirtschafts- und Finanzzentren in Europa und 
Asien über eigene Büros. Luther verfügt über enge Beziehungen zu Wirtschaftskanzleien in allen maßgebenden Jurisdiktionen. 
Luther ist Gründungsmitglied von unyer (www.unyer.com), einer globalen Organisation führender Professional Services Firms, 
die exklusiv miteinander kooperieren. So gewährleisten wir unseren Mandanten reibungslosen Service bei ihren anspruchsvollen 
internationalen Projekten.

Unsere Partnerkanzleien sitzen in Afrika, Australien und Neuseeland, Europa, Israel, Japan & Korea, im Mittleren Osten,  
Russland & GUS, Süd- und Mittelamerika, USA und in Kanada.

Unsere Standorte
Bangkok 
Berlin
Brüssel
Delhi-Gurugram
Düsseldorf
Essen
Frankfurt a. M.
Hamburg
Hannover
Ho-Chi-Minh-Stadt
Jakarta

Köln
Kuala Lumpur
Leipzig
London 
Luxemburg 
München
Shanghai
Singapur
Stuttgart
Yangon 

Luther Standorte
Best Friends
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Unsere Branchen

Energy

Real Estate & 
Infrastructure

Health Care &  
Life Science

Mobility &  
Logistics

Information Tech &  
Tele communications

Konventionelle oder Erneuerbare Energien: Wir arbeiten  
effizient und nachhaltig.

Wir verknüpfen heute mit morgen.

Wir verstehen, was Sie bewegt und stellen für Sie die richtigen 
Weichen. 

Wir sind mit unserer Expertise am Puls der Zeit. 

Wir legen das Fundament, auf dem Sie bauen. 

Unsere Rechtsanwälte und Steuerberater 
fokussieren sich auf die Beratung von  
Mandanten aus fünf Branchen. Auf den 
Punkt.
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Unsere Rechtsanwälte und Steuerberater 
fokussieren sich auf die Beratung von  
Mandanten aus fünf Branchen. Auf den 
Punkt.

Unsere Beratungsfelder

Capital Markets,  
Banking &  
Finance

Complex DisputesArbeitsrecht

Datenschutzrecht Energierecht

Handels- & Vertriebs-
recht, Produkthaftung/ 
Product Compliance

Immobilien- &  
Baurecht

Media &  
Entertainment

Notarielle Beratung

Außenwirtschaftsrecht

Corporate/M&A

Gewerblicher  
Rechtsschutz &  
Urheberrecht

Kartellrecht

Staat, Verwaltung,  
Öffentliche 
 Unternehmen

Umwelt, Planung,  
Regulierung

Start-ups &  
Venture Capital

Vergaberecht

Steuerrecht

Subventions- &  
Beihilferecht

Versicherungsrecht

Compliance &  
Internal Investigations

Financial Services 
Investment Funds &  
Alternative Investments

IT-Recht

Restrukturierung & 
Insolvenz

Telekommunikations-
recht

Wirtschafts- &  
Steuerstrafrecht
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Unsere Auszeichnungen

„Best Lawyers in Germany 2024“  
Für das Jahr 2024 sind 99 Anwälte von Luther als „Best Lawyers in Germany 2024“, einer Auszeichnung, 
die vom US-Verlag „Best Lawyers“ in Kooperation mit dem Handelsblatt verliehen wird, empfohlen worden, 
darunter ein Partner als „Lawyer of the Year“ für sein Rechtsgebiet, sowie 19 Kollegen, die die Empfehlung 
„Best Lawyers – Ones to Watch“ erhalten haben.

Kanzleimonitor
Der Kanzleimonitor 2023/2024 empfiehlt Luther in 20 Rechtsgebieten und hat darüber hinaus vier Anwälte 
von Luther in die namentlichen Empfehlungen aufgenommen. 

WHO’S WHO LEGAL
WHO‘S WHO LEGAL listet im Dezember 2023 insgesamt 23 Anwälte, von denen sechs die höchste Aus-
zeichnung als Thought Leader erhielten und drei als Future Leader ausgezeichnet wurden. 

The Lawyer European Awards
Luther wurde von The Lawyer, einer der bekanntesten juristischen Fachzeitschriften weltweit, als „Law 
Firm of the Year: Germany 2024“ ausgezeichnet.

The Legal 500
„The Legal 500 Deutschland 2024“ empfiehlt Luther in 37 Rechtsbereichen, davon in zwei in der höchsten 
Kategorie „Top Tier“. 73 Anwälte werden empfohlen, von denen 16 als „Führender Name“ oder „Name der 
nächsten Generation“ besonders ausgezeichnet wurden. „The Legal 500 EMEA 2024“ empfiehlt Luther für 
sieben Rechtsbereiche in Luxemburg, zudem werden neun Anwälte empfohlen, davon werden zwei Anwäl-
te besonders ausgezeichnet als „Führender Name“. „The Legal 500 Asia Pacific 2024“ empfiehlt Luther mit 
zwei Anwälten für einen Rechtsbereich in Myanmar.

Chambers
Im Jahr 2024 wurde Luther von Chambers Europe in 14 Beratungsbereichen in Deutschland sowie in zwei 
Beratungsbereichen in Luxemburg ausgezeichnet. Zudem wurden 20 Partner ins Individual Ranking auf-
genommen. Von Chambers Global wurde Luther in 2024 in zwei Beratungsbereichen in Deutschland und 
jeweils einem in Luxemburg und Myanmar ausgezeichnet, zudem wurden sieben Partner ins Individual 
Ranking aufgenommen.

The Legal 500 Green Guide EMEA 2024
Luther wurde im Legal 500 Green Guide EMEA 2024 für den Bereich Deutschland aufgenommen, dabei 
wurden drei Anwälte empfohlen. Der Guide gibt einen Überblick über das Engagement der Kanzleien im 
Bereich der Nachhaltigkeit und umfasst sowohl entsprechende Tätigkeiten für Mandanten als auch die ei-
genen bewährten Praktiken und Initiativen.

JUVE
Im JUVE Handbuch Wirtschaftskanzleien 2024/2025 wurden 58 Anwälte von Luther empfohlen, von 
denen elf als „Führende Berater“ und drei als „Aufsteiger“ ausgezeichnet wurden. Insgesamt wurde 
Luther in 33 Rechtsgebieten gerankt. 2024 wurde Luther vom JUVE-Verlag als „Kanzlei des Jahres für 
Regulierung“ ausgezeichnet. Daneben war Luther nominiert als „Kanzlei des Jahres für M&A“. 
2019 erhielt Luther vom JUVE-Verlag die höchste Auszeichnung als „Kanzlei des Jahres 2019“.
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Die digitale Revolution ist in vollem Gange. In einem hoch umkämpften Markt entstehen ständig neue Geschäftsmodelle und 
bestehende Prozesse werden hinterfragt. Konzerne, Mittelstandsunternehmen und Start-ups suchen nach optimalen Lösungen 
zur eigenen Positionierung. Somit entstehen immer neue, innovative Formen der Zusammenarbeit. Angetrieben wird diese Re-
volution von zahlreichen technologischen Entwicklungen der letzten Jahre: Cloud Computing, Digitale Plattformen, Big Data und 
künstliche Intelligenz, Internet der Dinge und Blockchain-Technologie.

Luther unterstützt in allen rechtlichen Themenfeldern rund um digitale Ge-
schäftsmodelle, agile Architekturen und technische Hebel. Das Team  begleitet 
alle Phasen der notwendigen Transformationsprozesse in Unternehmen, Kanz-
leien und Konzernen: beginnend mit dem strategischen Dialog über Konzept-
arbeiten und die Neuausrichtung der Wertschöpfungsketten bis zum anschlie-
ßenden Change-Prozess. Bei der Beratung behält Luther auch immer 
handels- und vertriebsrechtliche, arbeitsrechtliche sowie IT- und datenschutz-
rechtliche Themen und Veränderungen im Blick. 

Absicherung Intellectual 
Property

Artificial Intelligence & 
Big Data

Digitale Infrastruktur Digitale 
Wertschöpfungskette

Future Work

Datenschutz & 
Compliance

Blockchain & 
FinTech

Start-ups & 
Venture Capital

Plattformen & 
Communities

Digital Media & 
Gaming

Digitalisierung

Luther Rechtsanwaltsgesellschaft mbH | 13



Luther Rechtsanwaltsgesellschaft mbH 
Anna-Schneider-Steig 22 
50678 Köln 
Telefon +49 221 9937 0 
Telefax +49 221 9937 110 
contact@luther-lawfirm.com

Aus Gründen der besseren Lesbarkeit verzichten wir auf die gleichzeitige Verwendung 
geschlechterspezifischer Sprachformen. Entsprechende Begriffe gelten im Sinne der 
Gleichbehandlung grundsätzlich für alle Geschlechter. Die verkürzte Sprachform hat 
nur redaktionelle Gründe und beinhaltet keine Wertung.

Stand: Februar 2025
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Bangkok, Berlin, Brüssel, Delhi-Gurugram, Düsseldorf, Essen, Frankfurt a. M., 
Hamburg, Hannover, Ho-Chi-Minh-Stadt, Jakarta, Köln, Kuala Lumpur, Leipzig, 
London, Luxemburg, München, Shanghai, Singapur, Stuttgart, Yangon

Weitere Informationen finden Sie unter 
www.luther-lawfirm.com
www.luther-services.com

Rechts- und Steuerberatung | www.luther-lawfirm.com


